泉安办〔2021〕82号
泉州市安全生产委员会办公室关于认真

开展安全生产标准化提升专题培训的通知

各县（市、区）、泉州开发区和泉州台商投资区安委会办公室，市直有关单位：

    为贯彻落实《泉州市安全生产委员会关于印发泉州市安全生产标准化提升专项行动方案的通知》（泉安委〔2021〕18号）精神，认真开展安全生产标准化提升（以下简称“标准化提升”）专题培训，全面加快全市安全生产标准化提升专项行动步伐，现就有关事项通知如下：
一、培训目标

按照市、县、乡、企业、岗位“五个覆盖”的要求，在全市范围内逐级全面开展标准化提升专题培训，2021年10月底前全市各级各有关部门、各行业领域生产经营单位全部完成标准化提升专题培训。通过专题培训，使各级各部门熟悉安全生产标准化创建、运行、提升的基础理论，掌握运用标准化具体实施技能，能够承担本辖区、本行业（领域）标准化提升的实践指导和培训任务；让生产经营单位掌握标准化创建、运行和提升的基本理论、工作方法和实施步骤等，能够开展标准化创建、运行和提升等工作，力争达到学以致用、活学活用、实用管用的培训效果，确保全市标准化提升的科学性、实效性。

二、培训内容

以各行业（领域）生产经营单位标准化建设基本理论、政策规定、标准规范、工作流程、配套管理制度、运行案例和具体实施技能等内容为重点开展专题培训。

三、培训方式

贴合生产经营单位标准化创建、运行和提升工作实际，突出理论实践相结合，细分行业类别，发挥标杆企业的示范带动作用，优选有实际工作经验的专家，采取集中课堂授课、现场观摩培训、场景模拟和交流答疑等方式，全面开展多形式、多渠道、多层面专题培训。

四、培训对象

全市各级各有关部门安全监管人员、有关专家，各类生产经营单位主要负责人、安全管理人员、内训师及全体从业人员。

五、培训分工

按照“谁主管、谁负责”、属地管理和“分类指导、分级组织、重心下移”等原则，分区域、分行业（领域）层层落实专题培训工作责任，具体分工如下：

（一）市安委会办公室负责对全市标准化提升专题培训工作进行统筹协调和业务指导，组织市直有关部门安全监管人员、有关专家，各县（市、区）安委会办公室工作骨干进行培训。

（二）市直各有关部门负责对本行业（领域）、本部门标准化提升专题培训工作进行统筹协调和业务指导，组织各县（市、区）对应的行业（领域）安全生产主管部门安全监管人员、有关专家，市级标杆企业主要负责人、安全管理人员和内训师进行培训。

（三）各县（市、区）安委会办公室负责对本辖区标准化提升专题培训工作进行统筹协调和业务指导，组织本级有关部门安全监管人员、有关专家，本级直属企业、试点企业安全管理人员和内训师，各乡镇（街道）安委会办公室工作骨干、有关专家进行培训。

（四）各县（市、区）行业（领域）安全生产主管部门负责组织本辖区各乡镇（街道）对应基层站（所、办）安全监管人员、有关专家，本行业（领域）生产经营单位主要负责人、安全管理人员和内训师进行培训。

（五）各生产经营单位负责组织本单位主要负责人、安全管理人员及全体从业人员进行培训。

六、有关要求

各级各有关部门要高度重视，强化措施，抓好专题培训工作，普及理论知识，传授工作方法，培养专业人员队伍，确保全市标准化提升专项行动的进度和质量。

（一）周密部署，精心组织。各级各有关部门要进一步提高认识，切实把标准化提升专题培训工作摆上重要议事日程，安排专门工作力量，加强统筹协调，落实工作责任，结合本地区、本行业（领域）工作实际，制定可操作性强的培训计划，突出培训重点，保障培训经费，组织开展全行业、全方位的专题培训，切实让生产经营单位知道“做什么、怎么做”，使监管部门知道“管什么、怎么管”，保证培训效果，推动标准化提升工作落地生根。各县（市、区）安委会办公室、市直各有关部门于2021年9月15日前将本辖区、本行业（领域）专题培训计划，上报市安委会办公室。

（二）重心下移，全员参与。各级各有关部门要督促生产经营单位全面落实标准化提升主体责任，围绕岗位达标、专业达标、企业达标做好全员培训教育，让每一名员工充分了解本岗位标准化创建、运行、提升等基本知识，熟练掌握本岗位隐患排查治理、事故防范措施和应急处置程序，提高事故防范能力。对大中型企业，要发挥其自身的人才优势，依靠内训师做好本企业的全员专题培训教育。对不具备条件的企业及大量小型企业，要通过组织宣讲团、专家送教上门、线上线下结合、购买中介机构服务等方式，免费开展企业的全员专题培训，推动各类生产经营单位全面开展标准化提升专项行动。

(三)强化督查，增强实效。各级各有关部门要加强对标准化提升专题培训的督促检查，及时总结经验、剖析问题，制定和完善应对措施，扎扎实实做好专题培训工作。同时，要加大企业安全培训执法检查力度，将标准化提升专题培训工作纳入日常检查重点内容，细化专题培训检查内容、方法和程序，通过现场随机抽查考试检验专题培训工作落实情况和效果，并将其作为执法处罚的重要依据，对企业专题培训违法违规行为依法严肃处理。市安委会办公室将适时开展专项督促检查，对专题培训工作敷衍了事、进度严重滞后的单位给予重点通报，并将有关情况抄报市安委会、各县（市、区）安委会主要领导同志。

各县（市、区）安委会办公室、市直各有关部门于2021年11月5日前将本辖区、本行业（领域）专题培训情况，上报市安委会办公室。
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