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2022年以来，泉州市应急管理局认真学习党的二十大会议精神及习近平总书记全面依法治国法治思想，认真贯彻落实《泉州市法治政府建设实施方案（2021－2025年）》《泉州市法治社会建设实施方案（2021－2025年）》文件精神，努力推进泉州市应急系统法治政府建设工作，不断探索法治宣传教育工作新思路、新方法，把安全生产普法宣传教育作为我局贯彻落实法治政府建设工作的重点加以推进，取得明显成效。通过贯彻落实市委市政府法治政府建设工作部署，有力地推进我市安全生产及应急行政管理领域行政执法透明、规范、合法公正，进一步健全了安全生产及应急管理领域执法制度，完善了执法程序、创新执法方式、加强执法监督，全面提高了执法效能，形成了权责统一、权威高效的应急管理行政执法体系，有力的提高安全生产监管和应急管理领域的人民群众的法治意识，为我市的安全生产和应急管理工作提供了有力的法治保障。

一、加强组织领导，深入学习贯彻党的二十大会议及习近平法治思想，健全法治政府建设实施纲要工作机制，提升全局干部职工依法行政能力
（一）局领导亲自部署、带头学法、进一步健全我局普法机制。一是严格落实领导干部学法制度。将普法工作列为我局单位主要负责人职责，明确了领导干部学法的重点内容、学习方式、学习要求，通过局党委中心组专题学习的形式，深入学习《习近平全面依法治国重要论述》《宪法》《民法典》、新《安全生产法》等，带头示范、以上率下，不断提升法治素养和依法行政能力水平。2022年以来我局党委（扩大会）多次开展集中学法。二是建立领导干部述职述廉述法制度。明确了领导干部述职述廉述法的主要内容及要求，把学法用法、重大事项依法决策、依法履职和推进法治建设情况等纳入领导工作实绩的重要内容，实现述职述廉述法“三位一体”考核。三是坚持及完善法律顾问、公职律师制度。我局现有法律顾问2名、公职律师2名，局办公室加挂法规科，新批准的《应急管理综合执法支队“三定”方案》，也在支队综合科加挂法规科。
（二）加强全局干部职工学法培训。一是加强党员干部学法培训。以党章、准则、条例为重点，组织党员干部集中学习《中国共产党党员权利保障条例》《中国共产党纪律检查委员会工作条例》等党内法规，引导党员干部自觉做严格遵守党章党规党纪的表率。二是加强全体干部职工依法行政能力培训。通过组织全体干部职工参加应急管理干部教育培训平台学习、福建干部网络学院培训等方式，开展应急管理系统法治专题业务培训，增强执法人员依法行政意识，提高执法人员的行政执法水平。三是针对不同岗位特点和业务需求，开展对执法人员的安全生产法专业法律法规岗位培训。四是举办专题讲座切实增强党员干部的法治观念。2022年5月我局执法办许锦华同志为全体干部讲授《应急管理执法监管职责与法律风险》，12月举行《宪法及习近平法治思想专题讲座》，邀请泉州市律师学会副会长进行讲课，不断提升干部执法业务能力。严格实行行政执法人员持证上岗和资格管理，积极组织行政执法人员参加执法资格培训及考试，至2022年底，除个别因疫情影响外，我局全体干部职工均积极参加执法资格培训及考试并取得执法资格证书。五是深入南安、洛江、泉港、晋江和石狮等地，对乡镇分管领导和安办主任、工作人员开展安全生产执法业务培训，进一步提高了基层安监人员的业务能力和监管水平。

二、面向社会，多维度开展宣传，提升扩大普法宣传辐射广度和效果

（一）扎实推进安全主题公园建设。我局通过现场推进会、视频指导、线上沟通、组织参观试点建设、组织专家评审、实地调研督导等形式，点对点为12个县区协调解决安全主题公园建设用地、用水、用电等问题，对立项招标等流程进行答疑解惑。目前，已争取240万市级配套资金并完成下达，12个建设项目县级配套资金已全部落实到位；12个建设项目均已全部竣工开园运行。
（二）结合“安全生产月”，深入开展安全宣传“五进”活动。一是举办“安全生产月”启动仪式，以点带面推动全市铺开“安全生产月”活动。二是深入开展安全宣传咨询日活动。6月16日深入社区以文娱演出的形式举办安全宣传咨询日活动，将新《安全生产法》、《行政处罚法》等融入精美绝伦的节目中，达到寓教于乐的效果。三是广泛开展“新安法知多少”全国网络知识竞赛，深入研究竞赛体系的特点，整理竞赛题目，建立微信群解决操作问题，设置龙虎榜，营造比学赶超的浓厚氛围，广泛动员全市干部职工及社会公众积极参与本次竞赛，并取得了全省第二的成绩。四是联合司法局、市行政服务中心管委会采取线上线下相结合的方式同步开展“刺桐新声——新法面对面”讲座。

（三）扎实开展安全生产法和安全生产十五条措施宣传。一是组织专门人员用通俗易懂的文字把《安全生产法》和十五条措施转化成快板，以轻快活泼的形式展现出来。二是用图文并茂的形式将《安全生产法》和十五条措施制作成宣传手册，为各部门、各县（市、区）提供了宣传模板；三是与市总工会联合举办安全生产法和十五条措施知识竞赛，有效推动安全生产法和安全生产十五条措施入脑入心。

（四）强化安全警示教育。设置“安全生产曝光台”，对全市的安全生产典型问题、典型案件进行曝光，将违法事实、处罚法律依据、处罚情况等相关内容进行全方位曝光，切实达到以案释法、以案为鉴的目的。今年来累计曝光典型案件112起。

（五）抗疫与普法相结合。4月份我市新冠疫情发生后，我局将普法与疫情防控有机结合起来。通过“执法+专家服务”的模式，送新《安全生产法》共3000多本进工贸、危化、矿山企业，并向企业主要负责人及安全管理人员现场讲解法律法规，现场了解企业复工复产、疫情防控和安全生产落实情况，结合安全生产与复工复产常见安全隐患，聚焦易发生事故的重点环节或时段，指导帮助企业落实主体责任，防范化解风险隐患。
三、认真落实“谁执法谁普法”制度，严格执法，坚持执法普法相结合

（一）严厉查处各类安全生产违法行为。一是组织制定了我局2022年度安全生产监督检查计划，明确了年度安全生产监管工作要点，确定了年度安全生产监督检查重点单位、重点内容及执法检查频次等。二是对检查督查中发现的存在安全隐患逾期不改、拒不整改和整改不合格的非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、工贸等重点行业企业的安全生产违法行为进行立案查处。今年以来，共办理行政处罚案件53件，罚款308.1万元。截止目前，全市的安全生产行政执法次数、行政处罚次数、行政处罚率和处罚数额等三数一率指标同比大幅提升,各项指标均位于全省前列。三是始终坚持执法与普法相结合，在执法过程中，注重向执法对象宣讲新《安全生产法》等法律、法规，解答有关法律问题，将普法贯穿于执法全过程，渗透于执法各环节。

（二）推进安全生产行刑衔接。在组织专班、法制骨干深入各县（市、区）及建筑、燃气、危险化学品、海洋渔业等重点行业领域开展调研的基础上，制定印发《关于建立乡镇与部门协同配合执法工作机制的指导意见》和《危险作业罪适用指引》，建立起案件互通、信息共享、证据转换、人员管控、技术侦查等紧密行刑衔接的快速执法办案机制。

（三）深入贯彻落实最高人民检察院“八号检察建议”。迅速召开专门会议，研究、制定出贯彻落实“八号检察建议”的6条工作措施，即联合召开贯彻落实“八号检察建议”座谈会、开展联合检查、依托“两法衔接”、联合开展安全生产法制教育巡讲活动、开展安全生产监管执法专项督导和开展安全生产警示教育活动等。

（四）持续做好安全生产典型案例报送工作。严格按照应急管理部、省厅的要求，落实每两个月报送一起合格典型执法案例、每季度向省厅报送一起典型执法案例。全市已报送典型执法案例91起，报送率100%，合格率100%，稳居全省前列。

（五）督促、指导石狮做好全省乡镇连片执法试点工作。为破解镇（街道）安全生产行政执法领域专业知识不足，执法难度大、效果不佳，执法空隙多、责任不明等问题，确保试点工作取得实效，我局加大督导力度，成立专门工作小组，多次派人深入石狮进行调研，全面了解、掌握试点工作开展情况，及时研究、解决试点工作中存在的困难和问题，有序推动连片执法试点工作深入开展。

四、2023年主要工作思路及法治建设重点工作项目
2023年，市应急局将进一步认真贯彻落实党的二十大精神和习近平法治思想，按照市委、市政府部署要求，切实履行部门法定职责，做好法治政府建设工作，努力推进应急管理体系建设和管理能力提质增效。

（一）进一步推广全市安全生产文化公园建设，强化《安全生产法》等法律法规普法宣传警示工作
一是进一步优化全市已建成的12个安全文化公园，组织各县（市、区）再建设一批安全主题公园并力争纳入为民办实事项目，拓展安全宣传载体；穿透式与社区、学校、企业、村委会建立安全宣传工作机制，用好用活应急广播系统，广泛发动居民、学生家长、从业人员关注“泉州应急”微信公众号，提升安全宣传警示受众面，拓宽宣传覆盖面。二是充分利用安全生产月、防灾减灾日、消防宣传日等重要时间节点，组织开展亲子活动、警示教育、现场模拟体验、应急演练等群众喜闻乐见的宣传活动，根据季节性特点定期不定期更新、推送图文并茂的安全生产、防灾减灾常识，潜移默化引导市民群众学习安全常识，提升自我安全防护和法律意识，强化安全宣传的内涵和精准度。

（二）探索乡镇安全生产赋权执法工作模式，建立协同检察机关定期开展安全生产执法专项督导机制，健全行刑衔接工作机制，严格安全生产执法监管、认真落实“谁普法谁执法”工作
一是以应急管理综合执法改革和石狮市被列为全省乡镇连片执法试点县为契机，继续探索乡镇安全生产赋权执法、连片执法工作模式，分行业领域建立执法检查重点事项清单，实行分级差异化精准执法，倒逼企业落实安全生产主体责任。二是继续以贯彻落实最高检“第八号检察建议”为抓手，协同检察机关定期开展安全生产执法专项督导，推进安全生产领域公益诉讼检察工作，合力打造安全生产社会治理的“行政＋检察”泉州模式。三是继续推进联合公安机关、人民法院、人民检察院尽快制定出台《安全生产行政执法与刑事司法衔接工作办法》，建立健全行刑衔接工作机制, 有效提升安全生产监管执法的震慑力。四是定期不定期组织部门间集中联合执法、交叉互查执法、执法案卷评查等活动，推动部门依法落实安全生产执法并纳入责任制考核内容，拧紧安全生产执法监管合力。
为全面提高应急系统干部、职工的法律素质，提高依法管理、依法行政、依法办事的水平；提高生产经营单位和广大从业人员的法制观念和安全生产法律意识。坚持将法制宣传教育工作与加强法制监督相结合，推进依法行政和法制化管理，将法制教育和思想道德教育相结合，促进依法治安和法制安全建设，为全市安全生产行政执法人员法律素质和依法行政水平的提高创造良好的条件，营造良好的外部环境和法制氛围，努力开创安全生产法制宣传教育和安全生产应急管理工作新局面。
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