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为进一步推进和规范我市工贸行业安全生产标准化三级企业定级评审工作，市应急管理局组织对《泉州市工贸行业安全生产标准化三级企业定级暂行规定》进行修订，形成《泉州市工贸行业安全生产标准化三级企业定级实施办法》（以下简称《定级实施办法》）。为更好理解和落实《定级实施办法》，现解读如下。
一、起草背景和依据
新修订的《安全生产法》明确将“建立健全并落实本单位全员安全生产责任制，加强安全生产标准化建设”列为生产经营单位主要负责人第一条安全生产工作职责。推进安全生产标准化建设工作是一项重要的基础性工作，是落实企业主体责任的重要举措，是强化安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设的重要手段。原《泉州市工贸行业安全生产标准化三级企业定级暂行规定》（以下简称原《定级暂行规定》）有效期即将到期，且在实际工作中，原《定级暂行规定》有些条款已不适用，需进一步修改完善。为进一步规范和促进我市工贸企业开展安全生产标准化建设，建立并保持安全生产管理体系，全面管控生产经营活动各环节的安全生产工作，推动企业有效落实安全生产主体责任，不断提升安全管理水平，根据应急管理部《企业安全生产标准化建设定级办法》（应急〔2021〕83号）和《福建省人民政府安委会办公室关于全面提升工矿商贸企业安全生产标准化建设质量的意见》（闽安委办〔2022〕2号），市应急管理局组织对《泉州市工贸行业安全生产标准化三级企业定级暂行规定》进行修订，形成《泉州市工贸行业安全生产标准化三级企业定级实施办法》。
二、主要内容
《定级实施办法》共17条，对我市工贸行业安全生产标准化三级企业定级工作进行了规范，主要内容分为三部分。　
（一）主要依据、适用范围和定级费用
一是依据应急管理部《企业安全生产标准化建设定级办法》（应急〔2021〕83号）和《福建省人民政府安委会办公室关于全面提升工矿商贸企业安全生产标准化建设质量的意见》（闽安委办〔2022〕2号）制定。二是明确了适用范围。《定级实施办法》适用于泉州市工贸(含冶金、有色、建材、机械、轻工、纺织、烟草、商贸，下同)行业企业的安全生产标准化建设管理工作。三是明确了企业自愿申请定级的原则。四是明确了定级工作不得向企业收取任何费用。
（二）定级程序
《定级实施办法》明确企业标准化定级按照自评、申请、评审、公示、公告、颁发证书的程序进行。一是自评。强调了企业自主开展标准化建设，自评周期为每年一次，并形成书面自评报告，持续改进安全绩效。二是申请。申请定级的企业，依拟申请的等级向相应评审机构提交自评报告，由评审机构进行自评报告审核，并提出审核意见。三是评审。由评审机构成立现场评审组，在规定时间内完成现场评审，形成现场评审报告，初步确定企业是否达到拟申请的等级；企业对不符合项进行整改，并由现场评审组确认整改完成情况。四是公示。定级部门将确认整改合格、符合相应定级标准的企业名单向社会公示，接受社会监督。五是公告。对公示无异议和经核实不存在所反映问题的企业，定级部门确认其等级，予以公告，并抄送同级工业和信息化等相关部门，加强部门联动。六是颁发证书。经公告的企业，由评审机构颁发三级标准化等级证书。
《定级实施办法》规定了企业申请定级应当具备的11项基本条件，并要求由其主要负责人作出书面承诺。发现存在承诺不实的，定级相关工作即行终止，2年内不再受理该企业的定级申请。
《定级实施办法》规定了8种可“一票否决”情形。
《定级实施办法》规定了再次申请原等级的企业，在标准化等级有效期内符合6项条件的，经县级应急管理部门审核是否具有直接予以公示公告的条件，由评审机构受理、审查，并报定级部门确认后，直接予以公示、公告。
《定级实施办法》规定了企业标准化三级等级有效期为3年。如在有效期内出现生产安全死亡事故、重大社会不良影响事件等9种情形的，标准化等级即被撤销，同时抄送同级相关部门。　
（三）激励和监督保障措施
一是激励政策。各级应急管理部门要协调有关部门采取有效措施，支持和鼓励企业开展标准化建设。将企业标准化建设情况作为分类分级监管的重要依据，对不同等级的企业实施差异化监管。加大对标准化等级企业在工伤保险、安全生产责任保险、评先创优和安全文化示范企业创建等方面的支持力度。二是评审人员管理。进一步明确评审人员应具备的基本条件，细化评审人员5条职责，并明确评审人员若出现《定级实施办法》所列8种违规行为，由各级应急管理部门视情节，暂停或取消其评审资格，依法依规严肃处理。三是评审机构管理。细化了评审机构工作职责，并明确评审机构若出现《定级实施办法》所列10种违规行为，由各级应急管理部门视情节，约谈其主要负责人，暂停或取消其有关资格，依法依规严肃处理。四是信息化保障。企业标准化定级各环节相关工作通过应急管理部企业安全生产标准化信息管理系统进行。
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